《空中辅导》为丈夫祷告

第13讲:成为父亲

"最近偶然在网络上看到一份文章谈到做爸爸,内容提到爸爸的角色是很独特的,例如:爸 爸展现的男子气概和处事果断的行为,比起妈妈,更能帮助孩子对建立自信心和坚强的特质; 还有女性不少是感性思维,而男性多是理性思维,如果爸爸妈妈一起教育孩子,对孩子的学 习会有更多的益处。我从来都没有想过爸爸的角色对孩子的成长是这么重要的。忽然间,我 想起儿子,他快要上小学了,希望我现在开始努力也不会太迟!"

你知道吗? 男人并不是有了孩子就会自动成为"爸爸",不少人会感到困惑,甚至挫败;但 也不知道该怎么改善,也不明白怎么做才算做得好。亲爱的妻子们,我们都明白世界上没有 人天生就能成为好的爸爸,他们都是在陪伴孩子长大的过程中一点点成熟起来,如果你的丈 夫正在努力尝试,就要多肯定和鼓励他。

其实我们在圣经中,也找不到一个是十全十美的爸爸,里面记载了很多不同有关爸爸的故事,但他们都是有不同的缺点和限制。虽然如此,爸爸是上帝安排在家庭中的一个重要角色,其中提摩太前书 3:4-5 说: 他要"好好管理自己的家,使儿女凡事端庄顺服。人若不知道管理自己的家,焉能照管神的教会呢?"作爸爸的,承担管理家庭、教育和抚养儿女的责任和义务;也是家中的属灵领导,带领家人和儿女敬拜和跟从上帝。

亲爱的妻子们,可以看到,作爸爸的担子一点也不轻松,而现代的男士是否能称职地扮演爸爸的角色,主要受着以下四个方面的影响;就让我们一起来为丈夫守望:

1. 与爸爸的关系

今天的爸爸如何教养儿女,很大程度要看他们的爸爸以前怎么么教养他们;可是,大部分的 男性不一定获得自己的爸爸的良好教养,所以也缺乏一个模范和榜样。那么我们可以为丈夫 愿意了解自己爸爸在管教方面对他的影响来祷告,让他可以从中找到一些他可以模仿和学习 的为父之道;如果他在成长中经历过一些困难,愿他勇敢地处理与爸爸的关系,好让他从过 去的创伤中得医治,以致在教养儿女的过程中重新得力。

2. 与妻子的关系

如果希望丈夫更有效地做好爸爸的角色,妻子的支持是十分重要的。所以要留意,不要一面埋怨丈夫作为爸爸缺少参与,一面又觉得他不能胜任,然后要求他按自己的方式进行,或者把自己的亲子方式与丈夫作出比较。其实爸爸与母亲,有着不同性别的特性和差异,采用不同于方式来养育,正正能够帮助儿女在身体、认知和情感等不同方面,有更健康和全面的发展与成长;因此,可以多点欣赏丈夫作为爸爸的努力与贡献,这样能让他更有信心、更乐意,并且更好的发挥爸爸的角色。

3. 与子女的关系

爸爸与儿女的关系,会因为儿女不同的年龄阶段,而出现不同的互动和成长挑战。不少爸爸并不能理解子女的内心世界和成长需要。妻子们可以鼓励丈夫回想自己成长阶段中的情绪、思想、行为等变化,这对他接纳儿女的行为和情绪,以及加强与儿女的关系也会有很大的帮助。

4. 与工作的关系

如果丈夫的工作量或压力很大,会对他们与儿女的关系造成负面的影响。因此妻子们需要为 丈夫能够平衡工作与家庭的责任来守望。当看到丈夫面对工作与家庭的张力,可以一方面肯 定他兼顾两者的困难,另一方面也鼓励爸爸更好规划工作,拨出时间陪伴儿女成长;不然, 即使事业上获得成功,却换来与儿女的生疏,是绝对不值得的。

让我们一起同心祷告:

亲爱的主:感谢参有丈夫作孩子的爸爸,我明白要作一个称职的爸爸并不简单,求主赐给丈夫更多的智慧、力量和喜乐,让他可以平衡工作和养育孩子的需要,并且享受与孩子相处的时光;也求主帮助我成为丈夫的支持,让我们成为好的伙伴,同心投入做好爸爸和母亲的本分,让孩子更健康和快乐地成长。奉主耶稣基督的名字求,阿们!

今天的内容,有部分参考了《男性辅导新貌》这本书,作者是区祥江和曾立煌,大家有兴趣可以找来看看。